

拒绝进入“学渣俱乐部” 选座位也有“玄学”

家长为何有“座位焦虑”？

一直以来，在不少家长心中都有这样的“座位理论”——“前排中间座位是学霸专属”“是学渣还是其他学生，从座位就能清晰分辨”“在班级的座位决定了以后在社会的位置”……

每逢新学期开学，不少班主任都为重新排座位而烦恼。担心孩子看不清黑板、难以得到老师关注、害怕与淘气不爱学习的孩子同桌……种种担忧背后，折射出家长对孩子学习成绩的过度焦虑。多位老师反映，孩子学习成绩更多取决于个人习惯，期盼家长能趋于理性，不迷信于“黄金座位”，而是协助老师、帮助孩子培养良好的学习习惯和能力。

更多家长效仿提要求，排座位已经成为班级矛盾高发点。

每逢排座必犯愁

吉林长春一所小学二年级班主任孙老师最近比较烦，每逢开学之际，她都要遭遇一次“排座位大考”。孙老师说，按惯例，新学期班级会重新排座位。原本是为了根据同学们的身高变化调整座位，也便于同学们结识更多新朋友。想法很美好，现实却让孙老师苦恼。“找我谈孩子座位的家长太多了。”她说，大家都希望能把孩子安排在理想位置。无奈众口难调。

湖南长沙一所小学的班主任张老师也常遭遇排座难题，特别是新生入学时，由于对孩子个人情况不熟悉，入学当天她会随机安排座位，但每次都会有家长提出异议，“不少家长质问我，排座位的依据是什么，为什么自家孩子坐在靠后的位置？”

张老师只能耐心向家长解释，然后按照男女搭配、个子高低等情况重新排座，再按顺序左右轮换。但仍有很多家长不满意。“我们家孩子近视，能不能往前挪挪”“我们孩子眼睛散光，在后面看不清”“孩子视力还处于发育阶段，固定的座位对孩子不好”“座位太靠边了，黑板反光，孩子看不清”……

一直以来，不少学校都上演着“排座江湖”。为了解决矛盾，有的老师选择相对公正的方式，即全班孩子无论个头高低、视力情况如何，都采用前后左右轮换的顺序，保障每个孩子都有坐前面、坐中间的机会。完全“公平”下，很多家长仍有一肚子委屈：“我的孩子个子矮，往后面一坐，只能看到前面同学的后脑勺。”

不少小学班主任坦言，为了照顾少数真有特殊情况的孩子，每次微调座位都“如临大敌”，因为一旦开了先例，就会有

“黄金座位”牵动家长敏感神经

小小的排座位问题，让老师一肚子苦水。记者在采访中发现，很多家长的确对孩子的座位十分敏感，在意的原因也五花八门。

——孩子个子小、眼睛近视，担心其在后排影响学习。“孩子在班级不当班干部，我都无所谓，只在乎坐哪里。”长沙一位家长告诉记者，一个班四五十个孩子，自己孩子个头不高，坐在后面看不清、也听不清，导致学习效果大打折扣。

——担心孩子受周边同学影响。长春家长李女士最近感到焦虑、烦躁，因为孩子新换的同桌比较淘气，她很担心自家孩子不能专注上课，经常找老师提出为孩子换座的要求。

——担心孩子距离老师太远。在不少家长看来，第二排、第三排中间位置是“黄金座位”，方便和老师交流互动，还能受到老师格外关注。不少家长甚至公认“前排中间座位是学霸专属，后面两排是‘学渣俱乐部’”。大家都希望孩子在老师眼皮子底下，否则“孩子距离老师有多远，自己的心就有多烦”。

很多家长说，为了给孩子争取个好座位，他们想尽各种办法。有的积极在家长委员会做事，希望老师在排座位时能顾及自家孩子。有的家长通过送礼等方式，直接拜托老师多关照。长春家长李女士说，春节她送了老师两袋大米，开学和妇女节也分别送了礼物，挑选礼物让她费尽心思，既不能太贵重，也不能太随意，就是为

了有底气跟老师谈孩子的座位问题。有的家长要求得不到满足，还会质疑老师不公平，甚至找校长投诉。

“选学校、选班级，现在连座位都要‘选’，‘座位江湖’背后折射的是家长的过度焦虑，对孩子学习成绩的过度紧张。”长沙市实验小学校长王云霞说。多位老师认为，就像挑选兴趣班一样，面对激烈竞争，家长总是担心自家孩子在座位上吃亏了，甚至害怕“一步落后，步步落后”。

不少老师还提出，家长采用各种方式对排座位进行干预，实际是对孩子教育的过度参与。服从学校、班级的自我管理，也是孩子社会化过程中的重要一项内容，家长非理性参与管理，不仅对课堂秩序造成影响，不利于班级管理，更会对孩子的身心发展产生不良影响。

座位没有“玄学” 家长应趋于理性

受访老师表示，所谓“学霸学渣座位理论”根本不成立，学生的学习更多取决于自我学习习惯、专注力，并不是坐在好的座位就会认真学习。真正会学习的孩子，无论坐在哪一排，都会成绩拔尖。

长沙一位有多年执教经验的老师介绍，经过大班额的改革，如今一个班级的人数比以往大大缩减。很多班级是阶梯讲台，黑板悬挂位置科学，老师还佩戴扩音器上课，课堂上看不见、听不见的问题已不复存在。

受访人士认为，家长与其挖空心思争抢座位，不如脚踏实地培养孩子的学习习惯。一些孩子上课缺乏注意力，喜欢开小差，这是学习方法的问题，与座位并无关系。

吉大附中力旺实验中学老师王吉宏说，家长应该放松过于紧张、焦虑的心态，趋于理性，消除所谓“黄金座位”的认识误区，帮助孩子建立起对各种学习环境的快速适应能力。家长、教师还应当摒弃“特权座位”安排的“灰色通道”，严查“座位腐败”，杜绝“人情座位”“有偿座位”，真正建立起公平、有序的座位秩序。

王云霞建议，安排座位不仅要注重公平，也要兼顾效率和情理。“比如注重同桌的个性搭配，学习上互助搭配，兴趣爱好相宜搭配，要善于利用孩子间的互帮互助，让同学友谊成为助推学习的力量。”她说。

天津出台 城市管理“免罚清单”

5种轻微违法行为将免罚

为进一步激发市场活力，优化营商环境，天津市城市管理委员会23日发布了《天津市城市管理轻微违法违规行为免罚清单》，对涉及占路、户外广告、“占绿破绿”等城市管理领域5种轻微违法行为设定免罚情形，对市场主体“无心之失”且未造成严重危害的行为予以“容错”。

根据免罚清单，在天津范围内，快递公司、汽车维修服务点、餐饮服务企业等擅自占用道路和公共场所从事经营活动；广告设施所有者未保持户外广告设施的安全、整洁和完好；未经许可擅自占用城市绿化用地或者临时占用期满未按规定进行恢复等5种情形，在首次被发现，责令限期改正后及时改正，且没有造成危害后果的，将不予行政处罚。

天津市城市管理委员会相关负责人表示，“免罚不免责”，免罚仅免除行政处罚，但并未免除所有责任，市场主体应及时履行纠正违法行为、消除影响责任。多数轻微违法行为为“首次免罚”，如首次免罚后再次出现违法，第一次被免罚也将与违法持续时间长短、造成的社会影响、纠正程度等因素一同被纳入处罚考量。

据了解，该免罚清单自2021年4月1日起施行，有效期五年。



智慧厕所 让“方便”更方便

湖南长沙县星沙中心广场的智慧厕所引导系统大屏上显示蹲位状态、空气质量等信息(3月24日摄)。

近日，湖南省长沙市长沙县新一批“星级智慧厕所”投入使用。这批公共厕所配备智慧引导系统，能实时显示厕所的蹲位状态、温度、湿度、空气质量等，增加配备婴儿护理台的第三卫生间，并设置不接触洗手系统、免费厕纸、免费充电等，提供便捷、舒适的如厕环境。本版文图据新华社

■广告

<p>便民信息 5105678 2023122</p> <p>地址：平城区永和路恒安街7号（大同市政务审批中心正南方）大同日报传媒集团广告公司</p> <p>本版只提供信息，不作为法律纠纷依据，因广告审查仅涉及《广告法》要求的相关规定，使用本信息时请核实相关证件，注意自我保护（注：声明中出现的企业名称均为行政区划调整前的名称）</p>		<p>敬告</p> <p>大同日报传媒集团未授权任何互联网上通过微信、400咨询电话承揽《大同晚报》、《大同日报》所有广告业务。请广大市民谨防上当受骗。</p>	
<p>馨万家养老旅居</p> <p>您冬季去海南旅居养生过冬过年 夏季到山东龙口东海度假区避暑 养老到大同馨万家养老中心颐养中心地址：大同市魏都新城D区27号楼 联系人：贾先生 电话：13903528495</p>	<p>出租、转让转租临街商铺</p> <p>出租东信家居国际广场商铺1304号，面积370平米，设施设备齐全，精装修，适合做餐饮，换牌即可营业。电话：13935237522</p>	<p>荣鑫教育2021中级会计师培训班</p> <p>「四月开课了」周六日三科300节名师面授 重量级资格证书，助你收入大飞跃 地址：三医院北体育馆对面荣鑫教育 联系人：王老师电话：15135222972</p>	<p>商业楼出租</p> <p>魏都大道浩海岗西南角迎街一至四层楼房整体出租，2280平米，水电暖齐全，有电梯，租金面议。电话：13994398171</p>
<p>大融海事</p> <p>常年招聘远洋海员，男性18—30周岁。联系电话：18603529587</p>	<p>精盾纱窗、纱门</p> <p>全新平开可拆卸 高清高透框中框 车库加层 电焊加工 电话：13008087589</p>	<p>特价售房</p> <p>现有奕城名都6号楼91.60平米，15号楼，80.20平米两套新房急售，价格面议。 联系电话：18803521868</p>	<p>遗失声明</p> <p>王波不慎遗失道路运输经营许可证，证号为140211003130，声明作废。</p>
	<p>出售</p> <p>同泉路38号院8楼2单元12号，67平米，大红本。 电话：15525220115</p>	<p>小弋家政</p> <p>小弋家政是以月嫂、保姆、陪护、清洁为一体的家政服务。同时常年招聘保姆。公司秉承“诚实守信·务实做事”的服务理念，为广大客户提供贴心的服务。15103424181</p>	<p>出售二手途胜</p> <p>联系电话：18903428827</p>